

**Выступление представителя Министерства труда и социальной защиты  
Российской Федерации на региональной конференции Европейской  
экономической комиссии (ЕЭК) ООН на первой тематической сессии:  
«Динамика народонаселения и устойчивое развитие»**

19 октября с.г. (Женева, Швейцария)

Добрый день, уважаемые коллеги!

Современная демографическая ситуация характеризуется как снижением численности молодых женщин, на долю которых приходится значительное число рождений, так и интенсивности рождений. Негативные демографические тенденции обусловлены последствиями двух исторических периодов, когда численность населения значительно снижалась: Великая Отечественная война и период начала 90-х годов, а также «наложением» этих двух периодов. В репродуктивный возраст вступило малочисленное поколение, рожденное в 90-е годы.

За последние 10 лет численность молодых женщин (от 20 до 29 лет), на долю которых приходится около 44% всех рождений, сократилась на 37,3% (или на 4,3 млн. человек) и составила на 1 января текущего года 7,2 млн. человек. По прогнозу Федеральной службы государственной статистики (Росстат), эта тенденция сохранится до 2026 года, после чего начнется незначительный рост численности данной возрастной когорты женщин и к 2031 году составит 7,8 млн. человек.

Тенденция снижения уровня рождаемости в Российской Федерации обусловлена сокращением интенсивности рождений первых и вторых детей.

При этом тенденция роста уровня рождаемости третьих и последующих детей имеет устойчивую позитивную динамику. Суммарный коэффициент рождаемости третьих и последующих рождений в прошлом году по сравнению с 2017 годом увеличился на 11,5%.

Существенное влияние на рождаемость оказывают социально-экономические факторы, рост доходов семей, уверенность в завтрашнем дне и, соответственно, возможность семей планировать рост расходов, связанных с рождением ребенка.

Правительством Российской Федерации осуществляется мониторинг социально-демографической ситуации и ведется планомерная работа по преодолению демографических вызовов. В целях нивелирования негативных демографических тенденций существенно расширен перечень мер государственной поддержки семей с детьми и увеличен ее объем.

Так, размер материнского капитала проиндексирован на 11,9% по фактическому уровню инфляции.

Кроме того, с 1 января текущего года введено ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка, охватывающее все нуждающиеся семьи, начиная от беременности матери и до достижения ребенком 17 лет. В этом году единым пособием будет охвачено около 10 млн. человек.

Продлено действие программы льготного ипотечного кредитования «Семейная

ипотека», предусматривающей субсидирование процентной ставки до 6% годовых по ипотечным кредитам семьям, у которых в период с 1 января 2018 года по 31 декабря 2023 года родился первый ребенок и (или) последующие дети.

В текущем году в ряде регионов нашей страны (*Камчатский и Приморский край, Архангельская, Калужская, Магаданская, Новгородская, Тульская области*) реализуется пилотный проект «Репродуктивное здоровье». Целью проекта является обеспечение устойчивого прироста численности населения, в том числе посредством сохранения репродуктивного здоровья мужчин и женщин и повышения репродуктивного потенциала.

В рамках пилотного проекта проводятся мероприятия по сохранению репродуктивного здоровья у подростков, раннему выявлению заболеваний, повышению медицинской грамотности и информированности населения о факторах риска, повышению эффективности доабортного консультирования. Также реализуется комплекс мер по адресной социально-экономической поддержке семей с детьми.

Кроме того, с 1 сентября текущего года в трех регионах Российской Федерации (*Новгородская, Пензенская и Тамбовская области*) запущен пилотный проект, направленный на стимулирование рождаемости.

Пилотный проект проводится до 31 декабря 2024 года.

Цель проекта – создание единой системы социальной и медицинской помощи женщинам, самостоятельно воспитывающим детей или желающим иметь ребенка, а также семьям с детьми.

Проектом предусмотрен комплекс дополнительных мероприятий, на основании которого для каждого пилотного региона будет разработан отдельный перечень федеральных и региональных мероприятий.

Отработка предложенных мер в рамках пилотного проекта на примере выбранных регионов позволит определить востребованность и значимость среди населения предполагаемых государственных мер, а также оценить их эффективность.

В завершении своего выступления хотела бы сказать, что сегодня Россия сталкивается со сложной демографической ситуацией и необходимостью реагирования на нее. В то же время демографические процессы обычно протекают медленно и зависят от множества факторов. Обмен опытом между странами-членами Европейской экономической комиссии ООН помогает выявить наиболее важные факторы, определяющие демографическую политику, и понять, как лучше справиться с текущими вызовами.

Спасибо за внимание!